

Katoliški glas

Settimanale - Spedizione in abbonamento postale - Gruppo I°/70% - Autorizzazione DCSP/I/1/40509/91/5681/102/88/BU DEL 12.11.1991
 Redazione - Uredništvo: Riva Piazzutta, 18 - 34170 Gorizia - Gorica - Tel. 0481/533177 - Fax 536978 - Poštni t/rn 11234499

TAXE PERÇUE	GORIZIA
TASSA RISCOSSA	ITALY

V Italiji so za spremembe

Nedeljsko izrekanje za osem referendumskih vprašanj v Italiji je plebiscitarno potrdilo hotenje ogromne večine državljanov, da pride do sprememb v delovanju političnih strank in javnih ustanov, začeni s parlamentom. Od osmih referendumov so po pomembnosti izstopali trije: referendum za spremembo volilnega sistema od proporcionalnega k večinskemu, referendum za odpravo

rednega financiranja strank in referendum za odpravo kazenskih sankcij za uživalce mamil. Značilno je, da je najvišji odstotek glasov bil oddan za odpravo financiranja strank iz javnih sredstev, kar je po presenetljivih odkritjih sodstva glede podkupnin povsem razumljivo. Najnižji odstotek pritrdilnih glasov pa je prejel referendum za odpravo kazenskega pregona mamilašev, kar pomeni,

da so se ljudje ob tem vprašanju malo bolj zamislili kot pri drugih referendumih. Iz rezultatov je tu razvidno, da je velika večina državljanov glasovala za celoten paket referendumov (razen delnega odklona pri vprašanju kazni za uživalce mamil) in se ni spuščala v razmotrivanja, kako bo recimo z reformo volitev za poslance in kako bodo lahko pravično zastopane tudi opozicijske stranke in narodne manjšine. Glasovali so enostavno za odpravo nekaterih zakonskih določil in s tem izrazili odločno zahtevo po spremembi pravil igre med strankami za oblast, neglede na razne nejasnosti, kako in v kakšnem dejanskem obsegu to doseči.

se sicer izjavljale za podporo referendumom, imajo različne interese, ki jih bodo morale uskladiti, če naj pride do novega volilnega sistema tudi za poslansko zbornico. Predvideti je treba, da bodo prav te reforme najtrši oreh. Tu se znajo stvari zaplesti in zavleči, ker mora poslanska zbornica odločiti pravzaprav o svoji usodi, medtem ko so se za volitve senata volivci že izrekli. S tem v zvezi se odpira cela vrsta vprašanj glede celotnega volilnega postopka in po katerem večinskem vzorcu, naj se Italija zgleduje: po angleškem (čistem večinskem sistemu) ali po francoskem (omiljenem večinskem sistemu, z uvedbo dveh krogov volitev). O vsem tem morajo sedaj razmišljati politiki in stranke v parlamentu.

KAJ SEDAJ

Izidi referendumov pravno in politično obvezujejo vlado, stranke in parlament, da v najkrajšem možnem času sedanje zakone nadomestijo z novimi in tako uresničijo voljo volivcev. Vse gotovo ne bo šlo tako lahko in enostavno, kajti stranke, ki so

Po izidu nedeljskih referendumov je stopilo spet v ospredje vprašanje nove vlade. Predsedni Amato je namreč izjavil, da se je delo njegove vlade v sedanji sestavi izčrpalo. Iz tega sledi, da je treba sedanjo vlado

(se nadaljuje na 4. str.)



Skavtizem med nami

V petek, 23. aprila, je god sv. Jurija. Sv. Jurij je sicer v zadnjem času pri germansko natančnih zgodovinarjih padel nekoliko v nemilost, toda kljub temu ostaja med najbolj priljubljenimi krščanskimi svetniki. V Sloveniji je bilo leta 1971 2897 ljudi s tem imenom, sv. Juriju je bilo istega leta posvečenih 70 cerkva. Sv. Jurij velja za vzor poguma in viteštva in zato ni naključje, da ga je krščanski skavtizem izbral za svojega zavetnika. »Jurjevanje« je osrednja skavtska prireditve. Na ta dan starejši skavti sprejmejo v svojo sredo nove člane in članice, ki obljubijo, da bodo zvesti Bogu in domovini, da bodo pomagali bližnjemu in da bodo izpolnjevali skavtske zakone.

Tudi slovenski skavti, na Tržaškem, Goriškem in v Sloveniji, bodo te dni imeli svoja jurjevanja. V Sloveniji je skavtizem le ena od mnogih oblik krščansko usmerjene vzgoje mladih. Pri nas pa zavzema to gibanje med mladimi osrednje, rekel bi odločilno mesto. Zato ta praznik ne more neopažen mimo nas. Med pripadniki povojnih rodov smo mnogi (morda celo večina) rasli iz izkušenj in iz duha skavtizma. Skavtizmu smo torej dolžniki. Obenem pa se moramo vsi, nekdanji in sedanji člani skavtske organizacije, nenehno zavedati, da je tudi skavtizem odgovoren za rast naše skupnosti. Za njeno človeško, narodno in versko rast.

Kaj naj torej želimo slovenskemu zamejskemu skavtizmu ob njegovem osrednjem prazniku? Troje: naj ostane zvest svojim izvirom, naj ostane zvest skupnosti, katere izraz je, in naj se na zunanje spodbude odziva z zrelim poslušom; upošteva naj utemeljene in dobrotne kritike in predloge, na neupravičene očitke pa naj se ne ozira.

Tomaž Simčič

Skavtinjam in skavtom!

Ni važno, koliko vas je danes. Če vas je bilo pred leti več ali manj, če število narašča ali pada.

Važno je to: da ste.

Da se nadaljujejo vaši sestanki, vaša večja ali manjša srečanja, vaša povezava z italijanskimi skavti, s skavti v Sloveniji, s taborniki, da se nadaljujejo vaša jurjevanja, taborjenja in tudi vaše glasilos.

S svojim obstojem in s svojo aktivnostjo ste dali našim krajem neizbrisen pečat - pečat mladosti.

Po tolikih letih se vidijo sadovi vašega prizadevanja: zdrava mladina, zdrave družine, v mnogih, po vaši zaslugi, zavest vere in narodne pripadnosti. V teku svojega obstoja ste doživeli vsega: prvo navdušenje, zorenje, krize, nerazumevanja, razne težave, prerane smrti vaših članov pa tudi veliko veselja in zadoščenja.

Vse te preizkušnje naj vas še bolj utrdijo — vztrajajte! Ker ste mladi, ste vedno naše upanje.

Nadaljujte z bogastvom v srcu tistih vrednot, ki vam jih daje duh skavtizma. Opirajte se vedno na nespremenljivi besedi, ki nam jo vsak dan daje Kristus, naš vzor. Kar ni v skladu s tem, se spreminja, splahne, mine, ker nima trdne podlage.

Pišite še vedno najlepše strani naše zgodovine in nihče ne bo razočaran nad vami.

Vi najprej...

Jurjevanje tržaških skavtov '93

v Mačkoljah
v nedeljo, 25. aprila

- ob 9.00 zbiranje
- ob 9.30 sv. maša
- ob 16.30 družabnost ob tabornem ognju

Jurjevanje goriških skavtov '93

na Vrhu
v soboto, 1. maja

- zbiranje
- sv. maša
- skupno kosilo
- družabnost



Kje je razsodnost

Protagonisti na italijanskem pozorišču so danes sodniki. Zbudili so se po dolgem spanju in večina ljudstva je zadovoljna s temi posegi, znani pod imenom »Čiste roke« (Mani pulite) ali na kratko »tangentopoli«.

Predolgo smo bili priča preobestnosti, kraji, podkupovanju v osebne ali strankarske koristi. In katera stranka je brez greha! Vse to je postalo žalostna in sramotna telenovela in ne vemo, če bo sploh prišla do pravičnega zaključka. Verjetno bo tako, da bodo sodniki v nekaterih krogih le delno zaustavili na nekaterih, zanemarjali pa ostale (šport, tisk, popevski svet, zadruga, teater itd.).

Toda poleg zadovoljstva nad vsem tem »čiščenjem« se poraja v treznem človeku zaskrbljenost.

Najprej nad strankami in političnimi voditelji, ker so pač za vse to vedeli in skrivali. Tisk in razni politični krogi vse to instrumentalizirajo v svojo korist proti nasprotniku, in, kar je še hujše, del tiska hujska ljudi. Tako slišimo prenagljene zaključke: končno in smo vedeli... Sicer smo že vedeli na splošno, ne moremo pa se izraziti o posameznikih, dokler ni sodnijske razsodbe. Neodvisni sodnik naj da pravično razsodbo. Pač vemo, da je sodstvo suvereno, a ni vedno neodvisno.

Sodnijski pozivi na račun oseb pa gredo po simpatijah: če je nekdo nasprotnik, se ga takoj obsodi in pridemo celo do tega, da ljudje niti nočejo procesov in niti obsodbe, hočejo takoj eksekucijo. Do tega privede človeka fanatizem in nerazsodnot. V takem primeru zgineta besedi pravica in ljubezen.

Stvar pa se stopnjuje, ker so vmes posegle temne sile (n.pr. mafija), ki še bolj dvigajo napetost.

Posledice vsega tega: velika dela so ustavljena, več se brezposelnost, nov denar gre v švicarske banke, država zgublja vsak ugled pred mednarodno javnostjo.

Letos je leto volitev. Zmedene in ponižane množice bodo šle na volitve. V takih trenutkih človek lahko zgubi čut razsodnosti in odgovornosti, ki edina bi svetovala pametno rešitev.

Država, v kateri živimo, kjer živimo tudi mi, doživlja najhujšo krizo od časa druge svetovne vojne. Trenutna preizkušnja naj nas ne zbega, ne moremo poslušati tiste, ki izrabljajo trenutno krizo v razvratne namene.

Sledimo zdravi pameti!

Edinstveno srečanje v goriškem malem semenišču



Görz. Seminar.

Goriško malo semenišče, ki ga je dal zgraditi nadškof Sedej, kot je izgledalo pred 1. svetovno vojno

Leta 1912 je bila dokončana zgradba malega semenišča v Gorici in nadškof F.B. Sedej je sprejel v zavod prve gojence. Toda že leta 1914 se je začela prva svetovna vojna, naslednje leto je v vojno stopila tudi Italija. In semenišče so zaprli.

OBNOVA SEMENIŠČA

Med prvo vojno je semeniška zgradba bila hudo poškodovana. Z vojno odškodnino in s posojilom je nadškofu uspelo, da je stavbo tako popravil, da je leta 1925 lahko sprejel v semenišče prve povojne gojence. Do leta 1940 je v zavodu bila celotna gimnazija z licejem. Vanjo so hodili dijaki iz cele goriške in tudi iz tržaške škofije. Ko je bila šola na višku, jo je obiskovalo do 160 notranjih dijakov: skupno so živeli in študirali Slovenci, Furlani, Italijani in tudi nekaj Hrvatov iz Istre. Posebnost je bila, da so v semeniški gimnaziji imeli tudi pouk slovenščine po tri ure na teden.

PO DRUGI SVETOVNI VOJNI

Tako je bilo do leta 1940, ko je Italija stopila v drugo svetovno vojno. Semenišče so kmalu rekvirirali za vojaško bolnico in semeniščani so se preselili v Castellerio pri Vidmu. Poleti 1945 je na prizadevanje takratnega škofijskega administratorja msgr. Valentinčiča zavezniška vojaška oblast semeniško zgradbo vrnila škofiji in dve leti je tam znova bila celotna gimnazija z licejem. Ko je septembra 1947 z mirovno pogodbo prišla Primorska pod Jugoslavijo, so odpadli slovenski dijaki. Gimnazija je ostala odprta še kako leto za italijanske semeniščnike. Toda teh je bilo premalo in gimnazijo so ukiniteli. Velika zgradba je potem služila za slovenske srednje šole, dokler niso zanje zgradili novega poslopja v ulici Puccini. Tedaj se je nadškofijsko vodstvo odločilo, da poslopje proda. Kupila ga je tržaška univerza in v njej namestila fakulteto za mednarodne politične vede. Takšno stanje je danes.

ZBRALI SO SE OD VSEPOVSOD

V spomin na 80-letnico odprtja malega semenišča je vstala pobuda, da bi se srečali bivši gojenci od leta

1925 do 1947. To se je zgodilo v nedeljo, 18. aprila. Prišlo jih je neverjetno mnogo, nad 150 z vseh vetrov, kamor jih je življenje zaneslo. Posebno številni so bili s Primorske onstran meje, saj jih je od tam v zavodu največ študiral. V auli magni, ki je v nekdanji kapeli, so se zbrali in po-

slušali razne ne več mlade govornike, ki so obujali spomine na čase v zavodu in na nekatere predstojnike, posebno še na ravnatelja msgr. Igina Valdemarina, ki je bil ravnatelj semenišča od leta 1925 do ukinitve 1947. Čutili smo se znova mlade kljub sivim lasem in starostnim tegobam, pa tudi srečne, da smo se po tolikih letih znova srečali, saj marsikdo ni bil več v semenišču, odkar je zavod zapustil. Med udeleženci je bilo posebno veliko laikov. Videti je bilo, kako lepo število laikov je izšlo iz semeniške gimnazije, ki so številni imeli v življenju tudi ugledne službe in povečini otali zvesti kristjani. Goriško malo semenišče je res bilo blagoslov za vso goriško in tudi tržaško škofijo. Posebno še za našo slovensko skupnost, saj je bila semeniška gimnazija edina ustanova, kjer so se dijaki vzgajali ne samo v krščanski, temveč tudi v narodni zavesti in skupnem bratstvu in strpnosti, kar je pokazalo tudi nedeljsko srečanje, ki se ga je udeležil tudi g. nadškof A.V. Bommarco. Hvala pobudnikom, posebno prof. Tavanu.

Od Slovencev so npr. prišli: Alojz Rebula, Zorko Harej, Drago Legiša, Joško Gerdol, Albin Sirk, Lucijan Drole, Soban Stanislav, Milko Matičetov, pa nekateri iz Slovenije poleg seveda starejših naših duhovnikov.

Iz Zambije se je oglasila Terezika Srebernič. Odsšla je tja kot laična misijonarka po krajši pripravi v Angliji, da se je pričela angleščini. Iz novega kraja smo prejeli daljše pismo. Iz tega pisma kratek odlomek: »Oglašam se vam iz "sončne" Zambije po dveh mesecih, kar sem tukaj. Sedež našega razvojnega načrta je misijon St. Mary, kjer nam je škofija sezidala stanovanja in jih opremila. A na žalost nimamo še vodne napeljave in ne generatorja za

elektriko. Kitwe, kjer sedaj stanujemo, je veliko in pomembno središče v provinci Copperbelt. Šteje kakih 350 tisoč prebivalcev in leži na visoki planoti kakih 1200 m nad morjem. V deželi je veliko rudnikov bakra, svinca, srebra, premoga. Zato so v deželi številna rudarska naselja s čisto majhnimi hišicami, ki so enaka druga drugi.

Letošnjo pomlad sem pričakoval z izrednim veseljem. Namenil sem se, da začnem obrezovati vrtnice, te čudovite cvetice, ki so mi v izredno veselje. Nekje sredi dela me zmoti telefon. Jezen na vse, ker nikoli nimam miru, ko kaj delam, pohitim v hišo. Na drugi strani žice umirjen glas pozdravi in začne: »Sem primarij v mestu X v Piemontu. Prosim vas, če jutri nemudoma pridete v našo kliniko. Vlak odpelje od vas ob tej in tej uri, tu na postaji vzemite taksi in se pripeljete do naše klinike.« Oprostite, ampak jaz vas niti ne poznam, niti ne vem, za kaj gre... niti... »Da, vem, nadaljuje, pričakoval sem to, vendar prosim, pridite in lep večer!« To je bilo vse. Dogodek mi ni pustil, da bi mirno spal. Porajali so se mi vsegomoči dvomi. Kaj, če potegavščina? Kaj, če je neko izsiljevanje?... Skratka, vse polno dvomov in ugibanj, pa kljub vsemu sem odšel. Taksi me odloži pred iskano kliniko in komaj ustavi, že pride k nam redovnik, ki se predstavi za brata Vincenca, plača taksi in me odpelje k vratarju, od tu pa v peto nadstropje. Na koncu hodnika so bila velika vrata, na katerih je bil velik napis: »Ni vstopa!« Odklene jih, za seboj zopet zaklene in greva naprej skozi labirint pisarn in laboratorijev in se znajdeva v velikem delovnem prostoru, kjer je pred ekranom starejši moški, oblečen v zdravniško haljo spremljal neko operacijo in dajal po mikrofону neke napotke... Ko zasliši, da je nekdo prišel, da z roko znak, da naj sedeva in počakava... Zvedavo gledam okrog in se čudim, kje sem... Neki tuj, nepoznan svet, kot v kakšnem filmu... Ko opravi delo, pristopi, prijazno pozdravi, se mi zahvali, da sem prišel in prvi vtis je bil zelo nenavaden, kot da bi se poznali, ne vem koliko časa... »Oprostite, pravi, tu umira neki nekdanji vaš učenec. Delal je pri železnici, tu v bližini se je ponesrečil, pripeljali so ga sem in analize so pokazale, da ima AIDS... Imel je veliko časa kot železničar in mamila so naredila svoje... Starši ne želijo, da bi bil premeščen bliže doma, saj veste, nekaj zaradi strahu, največ pa, da bi se ne razvedelo. Saj veste, predsodki so predsodki in teh ne zlomite kar tako... Pri njem ostanite tri četrt ure. Brat Vincenc vas bo poklical in pospremil. Hvala, da ste prišli!« Poda mi roko, se narahlo prikloni in se poslovimo.

Mala urejena sobica s televizorjem me spominja na kakšno počitniško sobico. Na postelji leži nepoznan človek z zelo izpitim obrazom, redkimi svetlimi lasmi in me v poltihi govorici lepo pozdravi in ponudi roko. Brat Vincenc se oddalji in tako sva ostala sama... Bil sem v veliki zadregi, saj se ga niti ne spominjam pa četudi bi se ga, kajti njegov obraz je bil izredno

K. Humar

Revščina in razsipnost v Zambiji

Zanimivo je, da sem v teh dveh mesecih videla več mercedesov in drugih luksuznih avtomobilov kot kdajkoli prej, a tudi veliko hišic, ki so bolj podobne kurnikom kot pa dostojnim bivališčem. To me vedno preseneča: na eni strani velika materialna in duhovna revščina, na drugi strani pa razsipno bogastvo, luksuzne vile s satelitskimi antenami in pri-

Njegovo vstajenje

izpit in izmučen... Vendar kmalu začne: »Vsako leto sem vam pisal razglednico za Veliko noč. Veste zakaj? Zato, ker ste nam nekoč tako lepo govorili o smrti. To je bilo pred Veliko nočjo... To mi je ostalo v spominu, ker se po počitnicah nisem več vrnil na šolo... Šel sem k železnici in tu ostal.« Brskal sem po spominu in nisem mogel priti do spoznanja, kdo bi bil, niti kako se imenuje... »Veste, nadaljuje, podpisoval sem se z Ruddy...« »Ja, res je, za Veliko noč je vedno prišla neka razglednica in to dobrih deset let s tem podpisom, pa nisem vedel, od koga je...« »Sedaj veste in mogoče se spominjate, kako se pišem?... Moja mama vam je nekoč pripovedovala, da imajo njeni na nagrobniku grb. Vi pa ste me večkrat spraševali, zakaj je tam prav riba? Videli ste ga na tisti razstavi v Budvi pred leti, ko ste tudi sami nekaj predavali...« Še je govoril in pripovedoval, sam pa sem se mučil, kako naj bi se imenoval? Sedaj pa sem tu... No, ja, vse se je začelo, ko sta se starša ločila. To je bil zame strašen šok. Razbit dom... Tujci v hiši... Kdo vse to ve zakaj? Bežal sem proč, daleč proč od takega doma. Ostajal še naprej po službi na železnici, bežal od ljudi, ki so me poznali... to, to je bilo nekaj, kar se ne da povedati... Če nimaš doma, ti postane dom klapa in cesta. Tu se je začelo in kako čudno, do tu sem prišel... Vse skupaj je podobno dogodku, ki se ga spominjam, ko sem kot otrok pristal po nevihti na morju na stričevem čolnu nedaleč od obale... Kaj vi še učite? Jih še naderete s kurami in racami?... Kako lepi spomini... Upam, da, upam, da bom kmalu zopet tam in gledal tiste kraje... Me pridete obiskat?« »Seveda, takoj, ko boš doma, pridem...« Z veliko težavo je govoril in me nepremično gledal. Neprijetno mi je postajalo, ker sem videl, da trpi, da težko govori, da ga vse to zelo utruja... Počasi sem se pripravljala, da odidem. V trenutku je zakašljal in bruhnil vame kri... Strašno, kri mi je dobesedno lila iz ust... Bil sem krvav in zmeden in sem zakričal... Vstopil je brat Vincenc, ki je, kot izgleda bil pred vratmi, pritisnil na alarm in prišla sta zdravnik in sestra... Še enkrat sem ga pogledal. Videl sem, da je njegov obraz kazal neko izredno hvaležnost, da sem prišel... Kljub vsej mlaki krvi sem ga objel, stisnil k sebi, poljubil in odšel...

Zjutraj, ko sem se vrnil domov, je bilo na telefonu sporočilo, da je kmalu za tem umrl... Primarij se mi je še enkrat zahvalil in zaželel podoživeto Vstajenje...

25. aprila



ŽIVIMO S CERKVIJO!

Evangelist Marko

Pređen je Jezus odšel k svojemu nebeškemu Očetu, ni naročil apostolom, naj napišejo knjigo o njegovem življenju, delu in nauku. V začetku se je oznanilo o Jezusu Kristusu širilo le ustno. Največjo veljavo je imelo pripovedovanje očitidcev, ki so Jezusa poznali še iz časa njegovega zemeljskega delovanja. Apostoli so imeli pri tem poseben položaj in avtoriteto. Bili so pač priče tega, kar se je zgodilo. Jezus jim je naročil, naj pripovedujejo o tem, kar so videli in slišali. Apostolska pridiga in pouk pa sta kmalu dobila tudi ustrezne oblike. Ko je rod očitidcev pomrl, je bilo nujno zapisati, kar so videli in učili. Tako se je apostolska avtoriteta razširila na učenje Cerkve.

Marko je bil verjetno prvi, ki je 30 let po Jezusovi smrti vse do tedaj zapisane pripovedi zbral in sestavil evangelij, ki se sedaj po njem imenuje. Očitno je bil njegov glavni vir apostol Peter, ki mu je pripovedoval svoje bogate spomine. Markova pripoved je strnjena. Govori o Jezusu in o velikem vstisu, ki ga je naredil na tiste, ki so Jezusa videli in poslušali.

Kdo je bil Marko? Bil je pokristjanjen Jud iz Palestine. Bil je sin Marije in v njeni hiši se je zbiralo jeruzalemsko občestvo. Apostol Pavel in Barnaba sta ga vzela s seboj v Antiohijo; od tu pa ju je Marko kot pomočnik spremljal na misijonskem potovanju na Ciper. A Marko ju je zapustil in se vrnil v Jeruzalem. Leta 62 je bil Marko spet pri Pavlu, ki je bil tedaj ujet v Rimu. V Rimu je bil nekaj časa tudi s Petrom.

Zdi se, da se je iz Rima vrnil v Malo Azijo. To so podatki, ki jih lahko najdemo v Apostolskih delih, v nekaterih listih svetega Pavla in v pisnih svetega Petra.

Izročilo pripoveduje, da je Marko ustanovil aleksandrijsko cerkev v Egiptu in bil prvi njen škof. Umrl je mučeniške smrti. Njegov grob pa je v Benetkah, kjer so v 11. stoletju njemu na čast sezidali veličastno cerkev. Njegov god praznujemo 25. aprila.

Stara legenda pripoveduje, da je bil Marko udeležen pri ustanovitvi oglejske cerkve. A to je samo legenda, ki je hotela poudariti važnost Ogleja in njegovega cerkvenega središča. I.šk.

vatnimi bazeni, s stražnikom, ki odpira težka železna vrata. Take moderne graščine so obdane z visokim »obzidjem«, ki je na vrhu posejano s kosci stekla, da se kdo ne prikrade čez zid.

Ko govorimo o deželah v razvoju, navadno mislimo, da vlada le revščina in pomanjkanje, a spregledamo sicer majhen odstotek velikih lokalnih bogatašev, ki si lahko vsega privoščijo.«

Kot je videti, je mafija povsod.

Ambrož Kodolja

Sovodnje

Sovodnjska župnijska skupnost bo te dni praznovala 470-letnico posvetitve prve gotske cerkvice in zaključek obnovitvenih del, ki so se pričela ob koncu septembra 1992.

Za zgodovino naj zabeležimo tokratna obnovitvena dela: popravilo strehe na zvoniku in cerkvi, pregled in obnova ometa na celotni površini stavbe, izolacija sten, celotna prenova stopnišča pred cerkvijo, ki je bilo od lip popolnoma premaknjeno in nevarno, ureditev pločnikov, postavitev zidov okoli cerkve, razširitev prostora za peč, nova električna napeljava in centralno ogrevanje, preureditev gotske kapelice v izvorno obliko, ureditev sanitarij, zakristije in njenega podstrešja, zamenjava nekaterih tramov na stropu cerkve, notranje in zunanje barvanje, ureditev zunanjsčine, mozaik sv. Martina... Potrebno bo kmalu zamenjati tudi stopnišče v zvoniku.

Obnova cerkve je bila lepa priložnost za preizkus povezanosti in zavzetosti vseh vaščanov za skupno stvar. Po rezultatih sodeč, je ob obnovi cerkve potekala tudi uspešna duhovna prenova in rast Cerkev kot skupnosti. Bogu hvala in njegovi previdnosti! Iskrena zahvala gre vsem vaškim komponentam: posameznikom, družinam, podjetjem, Sovodnjski posojilnici (za mozaik), Občini Sovodnje (za pločnik), ki so tako velikodušno prispevali k ohranitvi verskega in kulturnega spomenika ter olepšanju izgleda vasi. Zato lahko s ponosom ponovimo Slovaške besede: »Lepe cerkve so žive vere in kulture očitna priča«.

Ob tem pomembnem dogodku je izšla lepa knjižica Cerkev sv. Martina Sovodnje ob Soči, ki sta jo skrbno pripravila Verena Koršič in župnik Marjan Markežič. Vključena je v zbirko Sakralni spomeniki Primorske in je prva v zamejstvu.

Ob slikarski razstavi Vladimirja Lakoviča v Doberdolu

Na velikonočni ponedeljek, 12. aprila, je bila v župnijski dvorani v Doberdolu odprta slikarska razstava doberdolskega rojaka, akademskega slikarja Vladimirja Lakoviča. Rojen 10. januarja 1921 v Doberdolu, se je mlad skupaj s starši odselil v Ljubljano, kjer je kot večina naših primorskih politično-ekonomskih emigrantov okusil vse tisto trpljenje, ki sta ga prinašala čas in življenje.

Po sedemdesetih letih je prvič razstavljal v rojstnem kraju, čeprav je imel širom Slovenije in tudi v tujini lepo vrsto razstav. Študij je končal na ljubljanski akademiji in se specializiral pri prof. Gabrijelu Stupici. Med prvimi njegovimi učitelji sta bila: Franc Šantel in Franc Godec. Še prej pa se je na znani obrtni šoli srečal s Francetom Kraljem. Vsi ti so mu vsak na svoj način dali svojstven prida pri njegovem enkratnem umetniškem snovanju.

Razstava ima dva dela: »Iz skicirke in znanci«. Malokdaj imamo priliko obstati ob risbi ali skici tega ali onega slikarja. Tokrat se nam je prav ta umetniška zvrst ponudila mimogrede. Skica je prvo slikarjevo zaznalo sporočilo, ki se rodi v stiku z objektom, ki ga slikar želi upodobiti, neglede na slikarsko tehniko. Prav ta prvi stik, ki je tudi vizuelno emotivno inspiracijski se odkriva v vsej moči in lepoti pri Lakovičevi razstavi.

Razstavo je pripravilo društvo Hrast, v sodelovanju s Svetom slo-



Predstavitve knjige bo v soboto, 24. aprila, ob 20.30 v cerkvi. Sodelovali bodo: Marija Češcut, Marijan Breclj, ženski in mladinski cerkveni zbor, Sovodnjska dekleta in člani Sovodnjskega noneta. V povezanosti s to slovesnostjo bo tudi otvoritev razstave slik Irene Petejan ter fotografij v zvezi s cerkvijo.

V nedeljo, 25. aprila, bo ob 10. uri zahvalna maša, ki jo bo vodil msgr. Oskar Simčič. Po maši pa bo prijateljsko srečanje ob kozarcu in prigrizku.

Svet slovenskih organizacij obvešča, da je v teku nabirka za nagrobni spomenik Ubaldu Vrabcu, ki bo postavljen v vasi Rodik. Prispevke lahko oddate na sedež Katoliškega glasa.

Širši odbor Zveze slovenske katoliške prosvete se bo sestal na prvi redni mesečni seji po občnem zboru v ponedeljek, 26. aprila, ob 20.30 v Katoliškem domu v Gorici.

TEDNIK LJUDSKEGA RADIA

četrtek 20.30
nedelja 19.30 (ponovitev)
- Bosna ali preživela morala zapada
- Hit, kapitalizem bivše partije
- Italija: čimprej zapustiti staro
- »Primorski dnevnik« je samovoljen pridobitniški projekt



V. Lakovič: Znanci

venskih organizacij in sodelovanjem Goriškega muzeja iz Nove Gorice. Bogat kulturni večer sta popestrila s klavirskim recitalom Lucija Lavrenčič in Aleksander Radetič. Slikarja je predstavila predsednica SSO Marija Ferletič. Kot gost večera je spregovoril tudi dr. Anton Vencelj, ki je pri slovenski vladi odgovoren za Slovence po svetu. Po stari kraški navadi je predsednik društva Hrast g. Marijo Vižintin podaril slikarju lično majoliko okrašeno z doberdolsko cerkvijo, kot simbol povezave na rodno grudo.

Razstava bo odprta do nedelje, 9. maja. Ogled je možen po dogovoru, ali predhodnem sporočilu na telefon 78004. **A.K.**

Koncert cerkvenih pesmi v Štandrežu

Združenje cerkvenih pevskih zborov je imelo svojo razširjeno sejo v četrtek, 15. aprila, pod predsedstvom prof. Lojzke Bratuž. Prišli so zastopniki skoro vseh cerkvenih zborov iz Gorice. Na dnevnem redu je bila tudi zadeva vsakoletnega koncerta cerkvenih pesmi. Po daljši debati so navzoči sklenili, da bo ta koncert v štandreški cerkvi v nedeljo, 23. maja, ob 17. uri. K udeležbi so povabljeni vsi cerkveni pevski zbori, tudi oni iz devinskega dekanata. Vsak zbor nastopi s tremi pesmimi; če bo število zborov preveliko, bo vsak zbor zapel le po dve pesmi, ker ni primerno, da je koncert predolg. Zbori naj izbrane pesmi prijavijo do 1. maja. Izbira je pa poljudna, da so le cerkvene pesmi.

Ko se je pojasnilo vprašanje, ali naj sodelujejo tudi otroški zbori, je bilo stališče odklonilno, češ da bi koncert trajal predolgo, ker se računa na številno udeležbo zborov odraslih pevcev. Otroški zbori naj bi našli kako drugo priložnost, da nastopijo sami, podobno kot na praznik Brezmadežne.

Nekateri udeleženci so izrazili željo in potrebo po nadaljnji zborovski izobrazbi na kakem posebnem tečaju. Ker ZSKP že misli na podoben tečaj, so menili, da je najbolj pametno, če tak tečaj organizirata skupno obe Zvezi.

Ob razhodu so se še domenili, da se na slični razširjeni seji znova srečajo prihodnjo jesen ob koncu počitnic.

Film o Lojzetu Bratužu

Slovenska televizija pripravlja film o Lojzetu Bratužu. Film je že skoraj končan in ga bodo predvajali že proti koncu prihodnjega meseca. Trajal bo približno tri četrt ure.

Primorski Slovenci se tega filma gotovo že veselimo, saj bo prikazal del naše zgodovine v času fašizma.

Razstava desetih likovnih umetnikov v Katoliški knjigarni bo odprta do konca aprila.

Predavanje o slovenski književnosti

Slovenska ljudska knjižnica Damiira Feigla bo v naslednjih tednih priredila niz predavanj o slovenski književnosti. Niz bo obsegel štiri predavanja, ki se bodo zvrstila od 22. aprila do 14. maja 1993 ob 17. uri v čitalnici goriške knjižnice v ulici della Croce št. 3.

Predavanja so prvenstveno namenjena dijakom slovenskih višjih srednjih šol, še zlasti dijakom zadnjih razredov. Zamišljena so kot dopolnilna informacija na teme, ki jih zaradi časovne stiske včasih ni mogoče temeljiteje obravnavati v šolskih programih.

PROGRAM

v četrtek, 22.4.: **dr. Marija Pirjevec** s tržaške filozofske fakultete: »Kosovel, Bartol in Pahor - trije slovenski avtorji v francoščini«.

v četrtek, 29.4.: **dr. Matjaž Kmecl** z ljubljanske filozofske fakultete: »Prešeren, Čop in Smolec«.

v petek, 7.5.: **dr. Aleksander Skaza** z ljubljanske filozofske fakultete: »Romani Alojza Rebulec«.

v petek, 14.5.: **dr. Boris Paternu** z ljubljanske filozofske fakultete: »Poglavja o pesniku Kocbeku«.

Vinko Brumen, prvi ravnatelj slovenskega učiteljskega



Prvi maturanti slovenskega učiteljskega v Gorici v šol. letu 1945-46 z nekaterimi profesorji. (z desne: Birsar, ravnatelj Brumen, Žabkar, Brusova, Golob).

Karel Mihael Attems

Slovenske pridige

Predstavitve bo v petek, 23. aprila, ob 18.30 v dvorani Pokrajinskega muzeja na Goriškem Gradu.

Ob prisotnosti avtorice Lojzke Bratuž bodo o delu govorili Breda Pogorelec, Luigi Tavano in Marko Kravos.

Kulturni dom - Gorica
Založništvo tržaškega tiska
Katoliška knjigarna

Rupa

1. srečanje pritrkovalcev

Prosvetno društvo Rupa-Peč organizira **25. aprila, ob 14. uri,** v sklopu župnijskega praznika sv. Marka, obenem tradicionalnega Praznika frtalje, **1. srečanje pritrkovalcev.** Vljudno ste vabljeni, da se tega praznika udeležite in ga z umetnostjo popestrite.



PROSVETNO DRUŠTVO »RUPA-PEČ«

prireja dne 25. aprila ter 1. in 2. maja tradicionalni

Praznik frtalje

s sledečim programom:

Nedelja, 25. aprila:	ob 14.00	Srečanje pritrkovalcev
	ob 16.30	Nastop otroških zborov iz Štandreža in Števerjana ter mladinskega pevskega zbora Rupa-Peč
	Sledi	Tekmovanje v cvrtju najboljših frtalje ples z ansamblom Happy Day
Sobota, 1. maja:	ob 16.30	Nastop moške pevske skupine Akord iz Podgore
		Nastop dramske skupine iz Štandreža z veseloigro »Obravnava«.
	Sledi	Slavnostni govor dr. P. Močnika
		ples z ansamblom Vrtnica
Nedelja, 2. maja:	ob 16.30	Nastop dekliškega zbora Devin, mešanega pevskega zbora O. Župančič iz Štandreža, moškega zbora Fantje izpod Grmade, moškega zbora Lijak - Vogrsko
	Sledi	ples z ansamblom Happy Day

